

**ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΜΟΝΙΜΩΝ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ  
ΕΝΙΑΙΟΥ ΦΟΡΕΑ ΕΛΕΓΧΟΥ ΤΡΟΦΙΜΩΝ**

**Προς:** Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων  
Διοίκηση ΕΦΕΤ  
ΜΜΕ  
Όλους τους εργαζόμενους

**Κοιν.:** ΠΟΣΕΥΓ

Αθήνα 17.06.2024  
Αριθ. Πρωτ.: 30

**ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ**

Οι διατροφικές κρίσεις που έρχονται πιο συχνά στο φως το τελευταίο διάστημα αποδεικνύουν για άλλη μια φορά ότι το σύστημα ελέγχου των τροφίμων στη χώρα μας έχει φτάσει σε οριακό σημείο. Σε μια εποχή όπου η ακρίβεια είναι το κύριο πρόβλημα για όλους και η ανάγκη για ασφαλές και φτηνό τρόφιμο είναι ακόμη μεγαλύτερη, αυτό που προωθείται ως πολιτική κατεύθυνση και περιγράφεται στη νομοθεσία είναι ο αυτοέλεγχος των επιχειρήσεων τροφίμων κι όχι ο επίσημος έλεγχος των αρμόδιων αρχών. Οι κρατικές υπηρεσίες, που ασχολούνται με αυτόν αντί να ενισχυθούν εδώ και μια δεκαετία, απαξιώνονται πλήρως και δυσκολεύονται σοβαρά πλέον να επιτελέσουν το έργο τους.

Από την αρχή λειτουργίας του ΕΦΕΤ, οι εργαζόμενοι προσπαθούν να προασπίσουν τη Δημόσια Υγεία και τα συμφέροντα των καταναλωτών με αίσθημα ευθύνης, παρά τα εμπόδια και τις δυσκολίες που θέτουν οι διαχρονικές πολιτικές της υποστελέχωσης, της υποχρηματοδότησης του φορέα. Η λειτουργία του ΕΦΕΤ, τα 21 χρόνια ύπαρξης του, στηρίχθηκε στο φιλότιμο και την υπερπροσπάθεια των εργαζομένων του και η θετική γνώμη για το έργο μας είναι η μόνη ικανοποίηση μας. Αυτό φαίνεται ότι λειτουργεί εφησυχαστικά για τις πολιτικές ηγεσίες που δεν έχουν ασχοληθεί ουσιαστικά με τα θέματα μας.

- Ο ΕΦΕΤ εξακολουθεί να είναι τραγικά υποστελεχωμένος, με καλυμμένες θέσεις περίπου το 50% του προβλεπόμενου προσωπικού. Από τις 488 οργανικές θέσεις, υπηρετούν μόλις 254 εργαζόμενοι.
  - Οι αποχωρήσεις τα τελευταία χρόνια ξεπερνούν τις 80.
  - Οι προσλήψεις την τελευταία 12ετία είναι μηδενικές!!
- Σε σημαντικές Περιφερειακές Διευθύνσεις, αρμόδιες για τον έλεγχο δεκάδων χιλιάδων επιχειρήσεων τροφίμων, υπηρετεί αριθμός επιθεωρητών μικρότερος από τα δάχτυλα του ενός χεριού.
  - Πελοποννήσου 2 επιθεωρητές, Βόρειου Αιγαίου 3 επιθεωρητές και Κρήτης 6 επιθεωρητές.
- Οι Διοικητικές Υπηρεσίες τόσο στην Κεντρική Υπηρεσία όσο και στις Περιφερειακές Διευθύνσεις είναι αποψιλωμένες, γεγονός που υπονομεύει ακόμα περισσότερο το συνολικό έργο αλλά και οδηγεί σε περαιτέρω εντατικοποίηση της εργασίας.
- Παρά τις προβλέψεις του οργανογράμματος δεν έχουν ακόμα συσταθεί Περιφερειακές Διευθύνσεις του ΕΦΕΤ σε 4 Διοικητικές Περιφέρειες της χώρας, στη Στερεά Ελλάδα (Λαμία), στη Δυτική Μακεδονία (Κοζάνη), Ιόνια Νησιά (Κέρκυρα) και Νότιο Αιγαίο (Σύρος).
- Η χρηματοδότηση του ΕΦΕΤ από τον κρατικό προϋπολογισμό δε επαρκεί για την κάλυψη ούτε των πάγιων εξόδων λειτουργίας ούτε των πιο στοιχειωδών αναγκών του ελεγκτικού έργου. Το 2023 δεν έφτασε ούτε καν για την κάλυψη της μισθοδοσίας των εργαζομένων, αφού τελικά δόθηκε μόνο το 50% του προβλεπόμενου προϋπολογισμού. Ως εκ τούτου, η κάλυψη των λειτουργικών εξόδων του φορέα, στηρίζεται στην επιβολή και είσπραξη προστίμων, γεγονός που υπονομεύει το έργο μας.

**ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΜΟΝΙΜΩΝ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ  
ΕΝΙΑΙΟΥ ΦΟΡΕΑ ΕΛΕΓΧΟΥ ΤΡΟΦΙΜΩΝ**

**Οι εργαζόμενοι στον ΕΦΕΤ δεν μπορούμε να συμβιβαστούμε με αυτή την κατάσταση.**  
Οι εργαζόμενοι του ΕΦΕΤ απευθυνόμαστε σε κάθε πολίτη προκειμένου να τον ενημερώσουμε σχετικά τα αποτελέσματα που έχει στην άσκηση του έργου μας η διαχρονική πολιτική απαξίωσης του ελέγχου των τροφίμων ως παράγοντα διασφάλισης της δημόσιας υγείας.

Οι δημιουργούμενες εντυπώσεις είναι εντελώς αντίθετες από την κατάσταση που πραγματικά ισχύει και για τις οποίες οι εργαζόμενοι δε σταματούμε να κρούουμε τον κώδωνα του κινδύνου: Υποστελέχωση, υποχρηματοδότηση και εγκατάλειψη του ΕΦΕΤ και συρρίκνωσή του.

Για μία ακόμη φορά τονίζουμε ότι **προβλέπεται από την ισχύουσα ευρωπαϊκή νομοθεσία (Καν (ΕΕ) 2017 /625, Κεφ ΙΙΙ) και προωθείται η παραχώρηση ελεγκτικού έργου σε ιδιώτες, η οποία εγκυμονεί τεράστιους κινδύνους για την προάσπιση της Δημόσιας Υγείας και δύναται να μετατρέψει έναν ελεγκτικό μηχανισμό σε απλό παρατηρητή και σύμβουλο επιχειρήσεων.** Ήδη σε νόμο για τον ΕΛΓΟ- ΔΗΜΗΤΡΑ έχει δοθεί η δυνατότητα παραχώρησης ελέγχου σε ιδιώτες για τα προϊόντα ΠΟΠ (πχ φέτα) και ΠΓΕ. Αμέσως μετά το Πάσχα η Ένωση Περιφερειών Ελλάδος πρότεινε την «ενεργοποίηση ιδιωτών κτηνιάτρων για ελέγχους στα σφαγεία». Εμείς απαντάμε ότι όταν αυτό εφαρμόστηκε στη Μεγάλη Βρετανία είχε ως αποτέλεσμα την υγειονομική κρίση της «νόσου των τρελών αγελάδων».

Καταγγέλλουμε κάθε προσπάθεια ιδιωτικοποίησης του ελέγχου τροφίμων της χώρας που υποκρύπτει εξυπηρέτηση συμφερόντων και βρίσκει ως δικαιολογία την παραλυσία που επιχειρείται να επιβληθεί στον ελεγκτικό μηχανισμό. Δηλώνουμε ότι κάθε τέτοια προσπάθεια θα μας βρει απέναντι και θα συνεχίσουμε σταθερά να υπερασπιζόμαστε το δημόσιο συμφέρον για φτηνό, υγιεινό και ασφαλές τρόφιμο.

Αυτό που χρειάζεται είναι να υπάρξει η πολιτική βούληση από τους έχοντες την πολιτική και διοικητική ευθύνη για επίλυση των προβλημάτων που εμείς οι εργαζόμενοι προσπαθούμε να αναδείξουμε όλα αυτά τα χρόνια.

Το κύρος του ελεγκτικού έργου ενός Φορέα βασίζεται στην ουσιαστική αναβάθμιση των υπηρεσιών του και στο σεβασμό των κανόνων με τους οποίους λειτουργεί και τις επιστημονικές παραδοχές, όχι στα επικοινωνιακά πυροτεχνήματα, όπως επιχειρήθηκε να γίνει με τους «έκτακτους ελέγχους» χωρίς αποτελεσματικότητα, όλο το προηγούμενο διάστημα, που λόγω και της έλλειψης προσωπικού, έθεσαν σε δεύτερη μοίρα την υλοποίηση των σχεδιασμένων επιστημονικά τακτικών ελέγχων. Αφού τονίζεται από το εποπτεύον Υπουργείο και τη Διοίκηση του Φορέα ότι δίνεται ιδιαίτερη σημασία στο ρόλο που επιτελεί ο ΕΦΕΤ, το μόνο που περιμένουμε είναι να ενισχυθεί έμπρακτα.

Είμαστε αποφασισμένοι να συνεχίσουμε τον αγώνα, να εντείνουμε τις διεκδικήσεις μας για την επίλυση του συνόλου των προβλημάτων που αντιμετωπίζουμε και τους κινδύνους που αυτοί εγκυμονούν για την προστασία της Δημόσιας Υγείας.

**Καλούμε όλους τους εργαζόμενους και καταναλωτές να συμπαρασταθούν στον δίκαιο αγώνα μας για την προστασία της Δημόσιας Υγείας.**

**ΣΤΑΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ**

**ΤΗΝ ΠΕΜΠΤΗ 20-06-2024 ΑΠΟ ΩΡΑ 11.00ΠΜ ΕΩΣ ΛΗΞΗ ΩΡΑΡΙΟΥ  
& ΠΑΡΑΣΤΑΣΗ ΣΤΙΣ 12.00ΜΜ ΣΤΟ ΥΠΑΑΤ**

**Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ**



**Κώστας Γιαννούκος**



**Η ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ**



**Πολύμνια Καλούση**